

少年之友

策划 刘菊 黄媛媛 编辑 徐春侠 版式 郑岳景

5版

2026年1月23日

坐上雪橇！点燃冰雪王国里的de

当寒潮席卷大地，寒风勾勒出冬季的轮廓，人们对冬天的想象不再局限于围炉取暖。那些沉睡的雪山、凝固的冰川，正被涌动的人潮唤醒。从北疆阿勒泰的粉雪秘境到川西达古的云端冰峰，一场以冰雪为媒的狂欢已然开启。古老的自然馈赠与年轻的创新活力碰撞交融，让冰冷的冬日焕发出滚烫的生机。

阿勒泰：万年雪痕，滑入万家烟火

新疆阿勒泰的风裹着细雪扑面而来，凉意中透着一丝清甜。被牧民称为“粉雪”的积雪蓬松柔软。据记载，早在一万年前，先民便踩着用马腿皮与木材制成的原始雪具在此追猎。如今，岩壁上的古老滑雪身影，已成为这里的文化名片。

将军山滑雪场的清晨，常被青少年滑雪训练营的笑语唤醒。身着彩衣的孩子们踏着雪板，在教练指导下蹒跚学步。雪场边的文创店内，哈萨克族姑娘古丽将印有古老滑雪图案的纪念品递给游客。

古丽的店铺位于雪场入口显眼位置，上一个雪季，仅凭销售滑雪主题的特色食品与文创产品，所得收入便足以支撑其学业。以往冬季闲居的牧民，如今有的受聘为滑雪文化展示员，有的成为雪场摄影师或兼职教练，冰雪真正变成了温暖生活的资源。

值得关注的是，阿勒泰部分学校已将冰雪运动纳入教学体系。每周固定时间，学生们前往雪场接受专业训练，构成独特的冬日学习场景。

达古冰川：冰雪之巅，遇见温暖人间

若说阿勒泰的雪是跃动的精灵，那么四川达古冰川便似一位端坐云霄的智者。海拔4860米的冰体透出幽蓝光芒。然而如今，这座冰川却被青春的巧思赋予了温暖的现代气息。

山顶的咖啡屋悬于冰川边缘，成为热门打卡地。山脚下的黑水县借势转型为冰雪研学基地。民宿提供冰川主题客房，还提供以冰川融水冲泡的特色茶饮。上一个寒假，达古冰川接待游客超过二十三万人次，当地居民纷纷分享冰雪带来的机遇。

冰雪新生代：从热爱到创新

冰雪经济的蓬勃发展，吸引着越来越多年轻人将兴趣转化为兼具创意与价值的事业。

哈尔滨高校学生开发了可互动的地方美食文创；新疆青年通过无人机拍摄的雪景影像被采纳为官方宣传素材；达古冰川旁的中学生则将冰川传说制作成文创产品，收入用于生态保护。正如一位创业者所言，冰雪经济的真谛在于将对自然的热爱，转化为惠及更多人的实践。

热生意

当夕阳为阿勒泰的雪坡镀上金晖，当达古冰川的蓝光渐隐于暮色，这些冰雪之中的生动图景，化为雪板上的欢笑、饮品上升腾的暖意，以及年轻人眼中闪动的光芒。雪花终会消融，但这些由冰雪孕育的生机，却让每一个冬天都变得更加明亮。

当雪花再度纷飞时，这不仅是季节的问候，更是一场蕴藏在银白世界里的温暖相遇。在这片冰雪王国中，每个人都可能找到属于自己的闪光时刻。

（特约通讯员 陈甜）

